

雅各书1章之四穷富作为试炼

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！我们第四次灵修《雅各书》第1章。我们先来祷告：

“天父，求你继续引导你自己的百姓，在灵修《雅各书》第1章第四次的时候，充满从你而来的引导和洞见，也求你使用你卑微软弱的瓦器，让他所讲的合你的心意，也能打动你百姓的心！让我们都一同蒙恩。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

今天我们要读的是1章9-11节，我们来读一下经文——

“卑微的弟兄升高，就该喜乐；富足的降卑，也该如此。因为他必要过去，如同草上的花一样，太阳出来，热风刮起，草就枯干，花也凋谢，美容就消灭了；那富足的人在他所行的事上也要这样衰残。”

我们前面看到雅各讲落在百般试炼中以为大喜乐，是比较容易明白他的思路。但是到了这部分，雅各怎么会突然讲到卑微的弟兄升高和富足的降卑这样的事呢？他的思路是什么？

其实仔细想一想也很容易发现，到了这一段，雅各就以穷富作为试炼的一个例子。也就是说，有人信了主他们并没有变得富裕，甚至还受着贫穷的煎熬，这也算是人生的试炼吧。因为不少人是抱着生活境遇改变来投靠到耶稣基督这里，结果发现不但没有改变，反而有可能变得糟糕，因为信仰就意味着家业有可能被夺走。另外就是，有一些富足的弟兄姐妹可能因为信仰变得贫穷，所以这是人生的一种试炼。

当然这里说卑微的弟兄升高，不是指他在社会上地位往上升了，不是说他升职了，而是说他在主耶稣基督里因着信了主就有了高贵的地位。因此尽管他的收入没高，他还受着赤贫的试炼，也常常吃了上顿没有下顿，但是因为已经跟基督坐在天父右边，被基督给代表纳入新约，所以就应当喜乐。哪怕没钱也喜乐！因为贫穷不能让人与神更远，反而会在贫穷中让人学着真正依靠神，从而就能更加谦卑。

而另外一方面就是那些很有钱的弟兄姊妹，他们因着信仰有可能社会地位在降低，收入也有可能受影响而减少。既然有这种情况，雅各也说这也是一种试炼，所以也要喜乐。为什么呢？因为你要想到，你在这个世界上生命也是短暂的。就像中东二月份生长的草和花一样，到了五月份，一晒就枯干了。所以人在世界上都是过客，人生都是一段旅程，因此不要太在意自己收入会有那么大的减少，从而就给自己带来那么大的压力。因为神连飞鸟和百合花都养活打扮，也会的眷顾每一个人。所以富足的人更有富足所带来的危险，因为他们容易骄傲，容易忘记神，容易依靠自己，容易依靠无定的钱财。因此雅各就说富足的人也要想到他们的财产最后也要如过眼云烟，他们所行的事当年可能叱咤风云耀武扬威，但实际上最终也会烟消云散。

物质的丧失会让富足的人转而寻求神，在属灵更成熟，从而得到更大的富足和满足。所以在这一点上，穷人富人都一样，不管物质多少都不是最后的结果。真正重要的是什么？信靠神！因为他赐给儿女丰丰富富的属灵财富，这些东西永远不会消失，可以让人真正地满足。所以卑微的信徒、贫穷的信徒依靠基督得到丰富；而富足的信徒靠着基督学会降卑和灵里承认贫穷，从而都在基督里得到基督的眷顾。

因此这一段是真正的大智慧，从《圣经》来看：智慧是上帝所赐予、以上帝为中心的一种深邃洞察之力，使人能应对生活中各样试炼和实际问题。智慧来自向上帝求助的祷告，上帝一心慷慨，厚赐众人，也不斥责人，希望人毫不犹豫来到他面前，也借着身外之物的“来”、“去”让人在多样环境中不依靠环境，不依靠物质，不依靠金钱的多寡，而是让人因着真依靠神，坚定不移跟随主，就充满喜乐。

这样一种真喜乐是我们信仰中特别要去关照的，因为我们常常被脆弱、短暂的世界表象所吸引，而不会用属灵的眼光来看待我们最尊贵与我们真正价值之所在。神的心意是要让我们的生命长进，有什么能干扰我们吗？没有百般试炼我们的生命能长吗？我们很多人渴望那样一种平庸的幸福，而根本不愿意来根本跟随主。

我还记得有一次带领单身肢体营，我问单身肢体对寻找异性伴侣有什么要求，发现弟兄大多是：姊妹要长得好看，再加上敬虔爱主；姊妹要求就是：弟兄要有钱有房有车然后也再加上敬虔爱主。可见我们的信仰生活就像那个少年人的官，是既渴望拥有金钱和今世享受又渴望得到永生。这样的脚踏两只船其实反而使我们忧心忡忡而没有真正的喜乐。

最近有一本书叫《凯蒂之爱》，讲到一位美国的姊妹放弃上大学的机会，到非洲肯尼亚去照顾孤儿，从而自己的生命获得了那么大的喜乐。别人都说她没有受过高等教育，她自己说，谁说跟随主耶稣不是一种真正的受教育呢？谁说跟随主耶稣不是一种真正的大喜乐呢？所以我们必须学会从神的眼光、从真正的大结局来看待我们的人生的当下。我们要真靠着主有这样一种大智慧。

中国的古典文学常常会感叹人生的短暂、时间的流逝以及生命的脆弱，但是他们常常停在人生虚空、生命脆弱这样的地方就不再往前了。但是《圣经》却把人的目光引到永恒、引到上帝、引到主耶稣基督的真理，从而藉着他的真理给我们

一种光照和真相，从而让我们摆脱财富的魔力，也能够主里过自由喜乐的生活。千万不要以为只有有钱的人才容易拜钱为偶像，其实没钱的人也常常被钱的魔力所缠累。很多想急速发财的人就落在无知有害的欲望中，到最后让自己备受羞辱和击打。但是若我们真为了神奉献我们的金钱，作主的好管家，我们就会看到上帝给我们真正的大喜乐。

所以雅各以贫与富来说明试炼和喜乐的关联，也说明何为重何为轻，让我们从神获得一种观照人生的目光，从而鼓励信徒要在试炼中坚定不移，因为人的丰富不在于家产丰富，而在于灵里长进和与神的关系。雅各刻意选择了人生中的贫与富来对照。其实我们也可以看到人生中有许多这样的对照：孤单与伴侣，婚姻的长久与伴侣的早丧，希望与幻灭，工作与失业，健康与疾病，儿女成群与膝下犹虚，结婚与单身，顺利与挫折等等……我们列出的单子可以没完没了，对此的解说也可以说之不尽。

人生就是这样，有各种各样的试炼，各种各样的考验，各种各样的不公、看似不平之事，但是我们知道上帝所在意的到底是什么。他在意的是我们永恒的生命归宿，在意的是我们生命成圣的素质，在意的是我们生命的长进！我们千万不要被如过眼云烟的物质和环境遮蔽了我们的眼睛，忽略了神所赐的智慧的视野和灵性的目光。但愿我们不只是从今生看永生，更从永生看今生。我们要学会不仅是从自我看上帝，更是从上帝看自我。从上帝出发，你可以走到自己这里，但是你想走到自己这里，你一定不能到达自己，也不能到达真正的喜乐和平安！我们只能靠着神来面对人生的变幻不定，这才是人生的真相之所在，而这智慧只有在神那里我们才能够得到。

我很喜欢艾略特在《大教堂谋杀案》（又叫《大教堂凶杀案》）里边，大主教贝克特最后一堂圣诞节讲道有这么一段话：“真正的殉道者是神的器皿，为了实践神的旨意而失去自己的意愿。不！他们不是失去，而是得到。因为他们在顺服神的时候得到了自由。”诸位，愿你也成为神的器皿，门徒也都是神的见证者和殉道者。

我们来祷告：“天父，谢谢你藉着基督来提醒我们，若有人要跟随主就当舍己，天天背起十字架来跟随主。因为凡要救自己生命的必丧掉生命，凡为基督和神的国丧掉生命的必得着生命。谢谢你透过财富与贫穷使我们看到真实的人生，并愿意靠你回应。愿你使我们在基督里回应，在基督里跟随，也使我们放下人生的一时一地的得失，不再计较，而是在生命中长进，在试炼中喜乐。谢谢你！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”